



“浙江法制报”微信

浙江法制报

星期四 2021年4月
农历辛丑年三月十一

22

平安浙江网: www.pazjw.gov.cn
浙江法治在线: http://zjzol.zj.gov.cn

新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0019 邮发代号:31-25 | 数字报网址: http://zjfb.zjol.com.cn | 邮箱: zjfbxw@126.com | 第6232期 今日12版

浙江知识产权司法保护分析报告发布 收案量在下降 判赔额在上升

本报记者 许梅 通讯员 高媛萱

智能化审判、跨区域一体化办案、行政协同保护……在嘉兴法院,这些特色创新做法已成为彰显红船精神的嘉兴法院知识产权司法保护“金名片”。第21个世界知识产权日即将到来,4月21日,省高级人民法院在嘉兴启动全省知识产权司法保护宣传周活动,发布2020年度十大知识产权案件、知识产权司法保护分析报告,并向社会发送《企业知识产权司法保护指导手册(2021更新)》。

收案量连续两年负增长

省高院副院长许惠春介绍,2016年至2020年,浙江法院共新收知识产权民事一审案件121139件,审结119625件,结案量已连续多年位居全国第三;新收涉知识产权刑事一审案件1740件,审结1767件,对2991人作出有罪判决,有力震慑了涉知识产权犯罪行为;新收涉知

识产权行政一审案件111件,审结106件,并审查执结了一批非诉行政执行案件。

随着浙江知识产权司法保护力度的加强,得益于全省法院大力开展诉源治理,浙江知识产权民事案件收案量已连续两年负增长,在2019年首次出现负增长后,2020年又下降12.19%,扭转了多年来案量高位运行的态势。

省高院民三庭庭长蒋中东介绍,在知识产权民事一审案件中,著作权案件占比最大;而知识产权刑事一审案件中,涉商标类案件占绝大多数。在入选2020年度十大知识产权案件的宁波方太厨具有限公司与永康市康顺工贸有限公司、慈溪市周巷彩芬日用百货店侵害商标权及不正当竞争纠纷案中,法院在认定原告商标驰名的前提下,认为被告不规范使用自有商标的行为侵害原告商标权并构成不正当竞争,划清了双方注册商标各自的保护范围,不仅充分保护了驰名商标权利人的利益,避免了可能产生的市场混淆,也明晰了在后注册商标权利人如何规范使用

自有商标的行为规则,取得了法律效果和社会效果的有机统一。

签发901份律师调查令

为解决知识产权诉讼案件举证难问题,2019年,浙江法院在该类案件中推广律师调查令,两年来共签发901份律师调查令,大大提高了取证效率。

针对专利技术类案件事实查明难度大的问题,杭州、宁波知识产权法庭着力健全技术调查官制度,2020年技术调查官共参与了476件案件的技术事实查明工作。

浙江法院通过采取证据保全措施,5年来共受理诉前和诉中证据保全申请700余件,支持率为80%以上;同时强化临时禁令,裁定支持行为保全申请的数量从2018年的5件增加到2020年的79件,及时制止损害后果的扩大。

(下转2版)



亚运场馆融入山水

4月20日,杭州富阳区北支江水上运动中心、皮划艇激流回旋项目单位工程通过竣工验收。北支江水上运动中心在杭州亚运会期间将承办赛艇、皮划艇等赛事。场馆的设计取意《富春山居图》中的山水形态,建筑主体以山脉的起伏为造型,景观毗邻北支江,通过流畅的铺装线条来体现“水”文化。场馆顶部则通过覆土形式,打造成与自然景观融为一体的“空中花园”。

林云龙 王金国 摄

“薇娅严选”被判赔偿薇娅40万余元

本报记者 陈贞妃 通讯员 滨法

本报讯 “上午拿到了一审判决,感谢法院高效保护知识产权。”4月21日上午,知名主播薇娅及其所属的谦寻(杭州)文化传媒有限公司(以下简称“谦寻公司”)诉薇娅严选(广州)供应链管理有限公司(以下简称“薇娅严选”)一案公开宣判后,薇娅方代理人——浙江金道律师事务所律师陆原特地发了条朋友圈,为杭州市滨江区法院点赞。

“薇娅严选”因在企业字号、抖音账号

号中大量使用“薇娅”字样,一审被判构成不正当竞争。法院判决“薇娅严选”立即停止不正当竞争行为,刊登声明赔礼道歉,消除影响,并赔偿经济损失30万元及为制止侵权的合理开支10万余元。

2020年12月,薇娅诉“薇娅严选”不正当竞争案在滨江区法院正式立案。因“薇娅严选”提出管辖权异议、被驳回后又向杭州市中级人民法院上诉等,此案可谓一波三折。

“侵权行为不能及时制止,对薇娅及公司的负面影响就会持续。”陆原称,薇娅作为知名主播,被蹭热度是常有的事,而“薇娅严选”除了使用薇娅名字外,还在朋友圈打着薇娅的旗号招商,不仅对薇娅的形象造成了很大负面影响,还有可能导致他人上当受骗,“必须及时制止”。

案件审理期间,法院果断决策,第一时间就薇娅方申请的行为保全进行听证,最终作出了行为保全裁定,裁定“薇娅严选”立即对抖音账号“薇娅严选”进行删除或更改

昵称与个人介绍,且新昵称及个人介绍不得含有“薇娅”字样,从而将侵权行为带来的损失降到最低。

“薇娅”作为知名主播的艺名,经过薇娅与谦寻公司的大量、持续使用及宣传,商家及消费者已经将“薇娅”艺名与知名主播薇娅建立起紧密的市场联系,同时也形成较高的知名度和影响力。”承办法官表示,根据《中华人民共和国反不正当竞争法》规定,经营者不得擅自使用他人有一定影响的姓名(包括艺名),引人误认为是他人商品或者与他人存在特定联系。“薇娅严选”未经薇娅许可,擅自使用薇娅姓名,使公众误认为该公司与薇娅存在特定联系的行为已构成不正当竞争。

在网络时代,网络红人的姓名、艺名、人格形象尤其具有商业价值。遇上类似的侵权行为该如何及时止损、有效维权?陆原表示,网络侵权信息容易被删除及销毁,被侵权方在发现侵权行为时,应在专业人士的指导下及时固定一手证据。此外,网络直播作为一个新兴的商业模式,发布平台及监管部门也应及时建立相应的知识产权保护机制。

浙江公告信用服务平台

公告刊登、公告查询请扫码



北京2022年冬奥会官方合作伙伴
Official Partner of the Olympic Winter Games Beijing 2022



寿仙谷上等灵芝孢子粉 给一直感激的人
从本源上提升免疫力 灵芝国际标准制定承担单位

寿仙谷牌破壁灵芝孢子粉
清补养生热线: 0571-85933775

浙报传媒(文)第2020010024号 本品不能代替药物
不适宜人群: 少年儿童、孕妇、乳母